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Ata da Primeira Sessão Ordinária do Primeiro Período do Segundo Ano Legislativo da 
Câmara Municipal de Vereadores de Ituaçu-BA. Aos dezenove dias do mês de fevereiro do 
ano de dois mil e vinte e seis, às dezoito horas e trinta minutos, no Edifício do Paço Municipal, 
situado na Praça Dr. Ordálvio Souza Guimarães, nesta cidade, no Plenário Lupes José dos 
Santos, esteve reunida esta Edilidade sob a Presidência do Vereador Almir Santos Pessoa, tendo 
como Secretários, os Vereadores: José Antônio Brito Fontana - 1º Secretário e Joel Teixeira 
Silva (2º Secretário). Feita a chamada compareceram ao Plenário assinando o Livro de Presença 
os seguintes Vereadores: Almir Santos Pessoa – Presidente; Juvenildo de Oliveira Ribeiro – 
Vice-Presidente; José Antônio Brito Fontana - 1º Secretário; Joel Teixeira Silva - 2º Secretário; 
Ronaldo da Silva Rocha, Emerson Rocha Ferreira, Diuleno Pereira Meira, Márcio Aparecido 
Araújo Rocha, Otacílio Caíres de Souza, Railan da Silva Oliveira e Vanildo Ribeiro Araújo.  Em 
Constatado o quórum regimental, o Presidente da Câmara, Vereador Almir Santos Pessoa, 
“invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão”, e em seguida, solicitou a Secretária 
que fizesse a leitura da Ata da sessão anterior que submetida ao Plenário foi aprovada pelos 
Vereadores presentes.  Dando continuidade, o Senhor Presidente, iniciou o EXPEDIENTE e 
solicitou a secretária que fizesse a leitura das matérias, abaixo transcritas: a) – Oficio nº 01/2026, 
datado de 19 de fevereiro do corrente ano, apresentado pelo Vereador Vanildo Ribeiro Araujo, 
solicitando o envio reiterado pela segunda vez do presente oficio a Prefeitura Municipal de 
Ituaçu, a fim de requerer as informações solicitadas no oficio nº 004/2025 e 006/2025 e suas 
atualizações; b) - Oficio nº 02/2026, datado de 19 de fevereiro do corrente ano, apresentado pelo 
Vereador Vanildo Ribeiro Araujo, solicitando o envio do presente oficio a Prefeitura Municipal 
de Ituaçu,  com cópia para todos os fiscais de contratos da Municipalidade a fim de requerer 
informações quanto o envio dos nomes completos e cargos dos servidores públicos designados 
como Fiscais de Contratos para o acompanhamento e fiscalização dos contratos celebrados no 
ano de 2025 nas Secretarias de Administração e Finanças, Obras e Serviços Públicos, Educação 
e Saúde, cópia do Ato Administrativo que formalizou a designação desses servidores como 
Fiscais de Contratos em cada uma das secretarias mencionadas; c) -  Oficio nº 03/2026, datado 
de 19 de fevereiro do corrente ano, apresentado pelo Vereador Vanildo Ribeiro Araujo, 
solicitando o envio do presente oficio a  Secretaria Municipal de Saúde, afim de que no exercício 
do direito de acesso a informação e visando a transparência na gestão dos serviços públicos de 
saúde, solicitando esclarecimentos detalhados acerca da organização e funcionamento do setor 
de Raio-X do Hospital Municipal de Ituaçu; d) Requerimento de Convocação apresentado pelos 
VereadoresM´rcio Aparecido Araújo Rocha, Otacílio Caíres de Souza, Railan da Silva Oliveira e 
Vanildo Ribeiro Araújo, solicitando que seja convocado os Srs. Damásio Nascimento Alves – 
Matricula 2774, Japy Souza Gondim Ávila – Matricula 2750, Caio Alexandre Belo Reis – 
Matricula 6936 e Antônio Marins Freire – Matricula 6922, a fim de prestar esclarecimentos 
sobre a execução do Contrato 090ª/2025, com os respectivos aditivos e quaisquer outros 
contratos firmados pelo Município de Ituaçu com a Empresa Infinity Gestão Empresarial Ltda, 
inscrita no CNPJ/MF nº 132.350.847/0001-85.  Dando continuidade, o Senhor Presidente 
franqueou a palavra aos Edis pelo tempo regimental de cinco minutos para fazerem comentários 
sobre os expedientes lidos. Não havendo orador inscrito, o Senhor Presidente franqueou a 
palavra aos Edis pelo tempo regimental de dez minutos para fazer comentários sobre qualquer 
assunto.Usaram da palavra os seguintes Vereadores:Ver. Diuleno Pereira Meira: Saudou o 
Presidente, os colegas parlamentares, os funcionários da Casa, a assessoria na pessoa de Jairo e 
sua equipe, além do público presente e dos que acompanhavam pelas redes sociais. Em seguida, 
o Edil começou sua fala dando voz à comunidade do Estreito, expressando seu respeito e
gratidão àquele povo, ao mesmo tempo em que solicitou ao prefeito e à gestão municipal uma
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atenção especial para aquela localidade, que carece do básico, que é a água potável, defendendo 
que o acesso à água é uma questão de dignidade e um direito fundamental. Embora tenha 
reconhecido e agradecido a presteza do secretário Atila, que sempre o atende e auxilia no 
abastecimento paliativo quando acionado, o Vereador Diuleno enfatizou que a comunidade não 
pode viver apenas de medidas provisórias, necessitando de uma solução definitiva. Relembrou 
que já apresentou indicações para o Estreito, incluindo a solicitação de um posto de saúde, pois a 
unidade atual é muito distante e obriga os moradores a pagarem fretes caros para obter 
atendimento, o que leva muitos a desistirem de ir ao médico por falta de condições financeiras. 
Diante disso, reafirmou seu compromisso de cobrar dignidade para a referida comunidade até o 
último dia de seu mandato. Na sequência, o Edil tratou da instalação de aparelhos de ar-
condicionado no hospital, ressaltando que tal pedido foi feito por ele em fevereiro do ano 
passado e já completou um ano de espera. Relatou que, após promessas do prefeito de que 
resolveria a situação até o final do ano passado e, posteriormente, neste início de ano, recebeu a 
confirmação do gestor, em conversa realizada no dia anterior, de que os equipamentos foram 
solicitados há quase um mês e aguardam apenas trâmites burocráticos para a liberação e 
instalação. Destacou o sofrimento de pacientes e profissionais com o calor intenso da cidade e 
garantiu que continuará fiscalizando de perto até que os aparelhos estejam instalados, 
despedindo-se com a promessa de novas cobranças para a semana seguinte. Ver.Vanildo 
Ribeiro Araújo: Iniciou seu pronunciamento saudando o público das redes sociais, os 
vereadores presentes e, de forma especial, o seu amigo Antônio, para então abordar as 
solicitações lidas no expediente, destacando que os dois primeiros ofícios tratavam de 
reiterações de pedidos de informação ao Executivo ainda sem resposta, enquanto o terceiro 
referia-se a relatos sobre a operação do raio-x no Hospital Municipal. Sobre este tema, o Edil 
explicou que aguardará o retorno da Secretária de Saúde antes de tecer comentários definitivos, 
ressaltando não ter ressalvas pessoais à atual operadora do sistema, mas que precisa saber como 
o município, cujo hospital possui emergência 24 horas, está aparelhado e quantas pessoas estão à
disposição da estrutura de raio-x para atender a população. Em seguida, solicitou ao Presidente
que colocasse em votação, ainda naquela sessão, um requerimento da base de oposição
convocando os fiscais de contrato para comparecerem ao plenário e fornecerem as informações
que a Prefeitura tem negado, citando como exemplo, a terceira tentativa sem sucesso de obter
dados sobre a empresa Infinity Gestão Empresarial, e avisou que a nova postura será convocar
fiscais e secretários sempre que os ofícios forem ignorados. Mudando o tom de sua fala para
uma reflexão espiritual motivada pela Quarta-feira de Cinzas e pelo início do período quaresmal,
o Edil diferenciou o calendário civil do litúrgico e descreveu a Quaresma como um tempo de
reflexão, arrependimento e conversão de 40 (quarenta) dias no ‘deserto interior’, defendendo que
as pessoas públicas devem pautar-se pelo princípio de servir e não ser servidas, fundamentando-
se nos pilares do jejum, da oração e da caridade. Aproveitou o momento de fé para agradecer ao
grupo do Terço de São Miguel Arcanjo, na pessoa de Marcos e Lídia, que rezou na Câmara junto
com ele e o Vereador Emerson, repassando o pedido dos fiéis para que as autoridades olhem
com bons olhos e tenham um zelo especial pela saída da Gruta do Sagrado Coração de Jesus.
Retornando aos trabalhos legislativos, cobrou do Presidente a publicação, na próxima semana,
da portaria criando a Comissão Temporária Especial, aprovada no ano anterior para estudar a
data oficial do aniversário e os anos de emancipação política do município, relatando cobranças
de historiadores e pessoas influentes, e exigiu também a publicação breve da portaria que
determina o retorno dos trabalhos da CPI, que estavam suspensos, pedindo o despacho dos
requerimentos de substituição de membros protocolados em 06 e 27 de novembro de 2025. No
quesito infraestrutura, o Vereador Vanildo, mencionou a presença do morador Diego e solicitou
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a recuperação da estrada que liga a ponte da Água Preta até a casa do Sr. Josias, ao mesmo 
tempo em que reconheceu e elogiou o serviço bem executado pela Prefeitura nas estradas 
vicinais até a região do Espírito Santo e Terra Branca, ressaltando que, embora seja obrigação da 
gestão, a obra foi fruto da união de cobranças de diversos vereadores e dele próprio. Ainda sobre 
estradas, fez questão de parabenizar publicamente o Vereador Juvenildo pelas intervenções 
custeadas com recursos próprios para a instalação de canos de drenagem na entrada do Brejinho 
e próximo à região das Velhas. Caminhando para o encerramento, o parlamentar alertou que, se 
a Prefeitura não responder às informações, o grupo de oposição adotará medidas judiciais 
rígidas, relembrando a luta do Vereador Márcio Aparecido que sustentou a oposição em 2021 e 
2022. Detalhou que, com o apoio do assessor jurídico Dr. Valdemir, um Mandado de Segurança 
impetrado em 12 de dezembro de 2021 contra a recusa de informações, após sucessivos recursos 
e descaso do município, teve o despacho final de cumprimento de sentença proferido em 11 de 
fevereiro de 2026, obrigando a gestão a entregar os documentos em prazos de 15 a 30 dias sem 
possibilidade de novos recursos. Confessou estar curioso e ansioso para abrir a ‘caixa preta’ de 
documentos empurrados ‘com a barriga’ por mais de cinco anos, incluindo dados da Infinity 
Gestão, da empresa Araújo Alves Empreendimentos e de outras empreiteiras. Criticou 
duramente a postura da administração, que obriga os vereadores a ratearem custas processuais de 
seus próprios bolsos para requererem judicialmente informações básicas, sugerindo que o 
município age para causar prejuízo financeiro aos edis. Por fim, apelou à sensibilidade do 
prefeito para que, neste ano de 2026, respeite o papel dos vereadores e responda prontamente aos 
ofícios, encerrando seu discurso com desejos de uma boa noite a todos. Ver. Juvenildo de 
Oliveira Ribeiro: Iniciou seu pronunciamento desejando uma boa noite ao Presidente, aos 
colegas vereadores e a todos os presentes, expressando profunda gratidão a Deus por estar na 
Casa Legislativa. Em seguida, o Edil agradeceu a paciência diária dos funcionários, 
mencionando especificamente Lígia e a assessoria, destacando que, embora ainda não tenha 
precisado ser defendido por uma palavra errada, carrega todos no coração. Saudou os advogados 
do país, as quatro pessoas presentes no plenário e, em nome delas, o público das redes sociais, 
refletindo que o homem público deve saber receber tanto críticas quanto elogios. Dirigindo-se ao 
Vereador Vanildo, agradeceu o reconhecimento recebido, observando que o trabalho bem feito 
deve ser valorizado por todos na Casa, independentemente de estarem na situação ou na 
oposição. Ao mencionar o Prefeito Phellipe Brito, elogiou sua educação no trato com as pessoas, 
mas ressaltou, com pragmatismo, que nenhum gestor, presente ou passado, consegue resolver 
100% (cem por cento) dos problemas de Ituaçu, justificando assim a continuidade das batalhas 
legislativas. O Edil afirmou que não fala para ‘fazer média’, mas para informar quem 
acompanha seu trabalho, admitindo suas falhas humanas por ser pecador, declarando que prefere 
pedir desculpas a ofender para se sentir feliz. Abordando os problemas do município, o Edil 
trouxe à tona a questão da feira livre de Ituaçu, relatando que a ocorrência de duas feiras 
semanais (sexta e sábado) está prejudicando os pequenos produtores de hortaliças, que não 
conseguem colher e vender em dias consecutivos, enquanto revendedores que compram de 
outros locais lucram nos dois dias. Sugeriu que a feira deveria retornar apenas para o sábado, 
apontando que caberia ao prefeito tomar essa decisão, mas orientou os produtores prejudicados a 
formularem um projeto ou abaixo-assinado para embasar a ação da Câmara, ciente de que a 
mudança desagradaria tanto os consumidores de sexta-feira quanto os feirantes revendedores, 
concluindo que na política é preciso ter coragem e assumir que não se pode agradar a todos 
simultaneamente. Em uma digressão sobre a intolerância, o Vereador Juvenildo criticou a 
‘politicagem’ citando um vídeo recente que acusava o presidente Lula de abandonar os 
evangélicos por comparecer ao carnaval. Defendeu o respeito às diferenças musicais e religiosas 
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(católicos e evangélicos), afirmando que o país carece de respeito e comunicação. Respondendo 
a boatos precoces de que não se reelegeria, lembrou que faltam três anos para o fim do mandato, 
tempo suficiente para continuar mudando vidas com seu voto, e garantiu que uma eventual 
derrota não mudaria sua essência, pois não está na política por ser ‘melhor do que ser 
trabalhador’, mas pela confiança do povo e do seu grupo político. Emocionado, honrou a 
educação moral recebida de seus pais, pessoas simples que não puderam lhe dar instrução 
formal, mas lhe deram caráter. Retornando às ações da gestão, elogiou a instalação de redutores 
de velocidade próximos à escola, demanda cobrada por quase todos os vereadores, e classificou 
a unidade escolar da Várzea como uma escola de grande valia, reafirmando sua postura de 
reconhecer o que é bem feito, independentemente de quem seja o autor, e rejeitando a política de 
discussão e bagunça. Por fim, agradeceu os convites para as festas de Reis, repassando aos 
colegas e à população os convites do amigo Celino para a festa no Bonito no sábado seguinte e 
para outra festividade no Mato Grosso no dia 28. Embora tenha reconhecido, em alusão à fala 
anterior que o período quaresmal não é propício para festas entre os católicos, justificou que as 
datas das folias de Reis frequentemente se acumulam, e encerrou desejando boa noite a todos 
com a reflexão de que ‘a mesma estrela que brilha para ele, brilha para todos’. Ver. Railan da 
Silva Oliveira: Iniciou seu discurso desejando uma boa noite ao Presidente, aos colegas 
vereadores, ao público presente e ao povo de Ituaçu, rogando a Deus que abençoasse o ano de 
2026 para que possa fiscalizar muita coisa, ressaltando que o papel do vereador é esse e não o de 
agradar, ressaltando que o lugar correto para agradar as pessoas é a igreja. Em tom de confronto, 
o Edil rebateu indiretamente críticas feitas na semana anterior na Casa e durante a inauguração
de uma escola na Várzea, nas quais fora chamado de oportunista por supostamente gravar vídeos
cobrando obras que já estariam prestes a sair. Ironicamente, o Vereador Railan sugeriu que o
chamassem de ‘vereador bola de cristal’, questionando como poderia estar adivinhando obras
que estão paradas ou prometidas e não realizadas, citando o asfalto do Bonito como uma
‘vergonha’, onde, após promessas do prefeito e do governador, há apenas terra amarela e lama
em vez do tapete preto. Questionou o motivo de tentarem desestabilizá-lo, insinuando que há
medo político devido à antecipação de pedidos de voto para deputado estadual a oito meses do
pleito, afirmando que a transparência de seu trabalho incomoda. Continuou enumerando o que
considerava obras não feitas que ele teria adivinhado, como a falta de tratamento de água em
Tranqueiras, cujo documento da CAR foi assinado em setembro de 2013, mas que permanece
em abandono com equipamentos sem uso. Criticou a infraestrutura das escolas, apontando que o
novo Colégio Municipal e o Colégio da Lage possuem ótimas estruturas, mas os ar-
condicionados não funcionam, ironizando a constante desculpa de que a culpa é da Coelba e
sugerindo levar a concessionária à justiça se fosse o caso. Reafirmou que não adivinha obras,
mas sim cobra, fiscaliza e busca documentos, recusando-se a ir à Câmara para bater palmas ou
elogiar o prefeito, alfinetando colegas da base aliada dizendo que agem como se fossem ‘vice-
prefeitos’ ao tomarem para si a autoria das ações do Executivo. Defendeu a eficácia de suas
cobranças em vídeo, relatando que, após cobrar a falta de iluminação na rua de um morador
chamado Antônio, que estava às escuras há quase três meses, as luzes foram repostas no dia
seguinte. Garantiu que continuará cobrando nos próximos três anos, doa a quem doer,
desafiando quem o critica a denunciá-lo caso achem que exigir transparência seja crime. Trouxe
o exemplo da Ladeira da Abóbora, prometida em 2021, afirmando que a obra não seria feita pelo
prefeito e que a população local teve que juntar dinheiro para pagar o maquinista. Na área da
saúde, relatou ter tido que comprar do próprio bolso um remédio de baixo custo (Simeticona,
para gases, no valor de R$ 8,75) para um paciente internado há cinco dias no Hospital Municipal
por falta do insumo, apoiando a cobrança do colega Diuleno por ar-condicionados no hospital,
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criticando a demora de seis anos da gestão para resolver a parte burocrática de dois 
equipamentos, classificando a situação como piada. Dirigindo-se nominalmente ao Vereador 
Juvenildo, falou que assumiu a ‘carapuça’ das críticas sobre os vídeos e listou os motivos pelos 
quais se recusa a parabenizar o prefeito: a falta de Simeticona e ar-condicionado no hospital, a 
água não tratada em Tranqueiras desde 2013, mais de cinco mil exames e ressonâncias paradas 
(algumas há quatro anos) e o asfalto prometido no Bonito. Prometeu que, diferentemente de 
2025, em 2026 responderá com fundamentos a todos os ataques maldosos, não se importando se 
seu candidato a deputado tiver poucos votos. Sobre as estradas dos Gerais, questionou por que é 
tratado como a ovelha negra se outros vereadores também cobraram o serviço, que, segundo ele, 
só tem manutenção a cada quatro anos. Rebatendo a acusação feita na inauguração na Várzea de 
que a oposição não busca recursos com seus deputados, o Edil listou investimentos recusados ou 
perdidos pela gestão: uma creche para a Ovelha (que o prefeito não assinou), um poço artesiano 
para o Riacho, dezesseis mil reais para o esporte e dois ar-condicionados. Finalizou seu discurso 
criticando os gastos com festividades, especificamente os R$ 250.000,00 (duzentos e cinquenta 
mil reais) enviados pelo Governo do Estado para o carnaval, afirmando que a festa foi tão fraca 
que o próprio prefeito preferiu ir para a roça comemorar um aniversário em vez de prestigiá-la, 
como teria feito no carnaval de Brumado. Concluiu dizendo que, embora o chamem de doido ou 
falador, a verdade dói e continuará doendo enquanto ele estiver no cargo.  Voltando a usar da 
palavra, o Vereador Juvenildo, em resposta, dirigiu-se diretamente ao Vereador Railan, 
reconhecendo que, graças a Deus, o colega foi eleito com uma quantidade de votos superior à 
sua, mas ressaltou que a sua atuação política e suas falas não o envolvem em nenhum momento. 
Questionou se o Vereador Railan possui alguma ferida que o faz se sentir constantemente 
ofendido, e fez questão de relembrar e esclarecer que foi o próprio prefeito e não ele quem 
declarou abertamente ao colega que não faz obra que vereador contra pede. Afirmou que, se o 
Vereador Railan nutre alguma bronca contra sua pessoa, nada pode fazer a respeito, pontuando 
que, enquanto ambos ocuparem o cargo de vereadores, continuarão trabalhando. Assegurou não 
ter o menor interesse em discutir se o colega grava ou não vídeos, aconselhando-o a seguir 
fazendo sua política da maneira que achar melhor. Contudo, defendeu seu direito de se expressar 
no plenário, argumentando que não pode simplesmente ficar calado por receio de que suas 
palavras ofendam o colega da oposição, destacando que já é a terceira vez que discursa sem o 
intuito de atacar, mas o Edil se sente atingido, concluindo de forma contundente que essa 
sensação de ofensa é algo criado pela mente do próprio parlamentar. Voltando a fazer uso da 
palavra, o Vereador Railan dirigiu-se diretamente ao Vereador Juvenildo, relembrando que, na 
semana anterior, o colega havia afirmado que existem pessoas que gravam vídeos de forma 
oportunista. Argumentou que, sendo ele o único parlamentar na Casa que faz vídeos com 
cobranças, não há outra pessoa a quem a crítica pudesse se referir, exigindo que parassem com a 
falsidade e com a hipocrisia na política. O Edil reafirmou que não tem nenhuma bronca pessoal 
com o colega, mas cobrou realismo, destacando que, quando precisa fazer críticas, aponta os 
nomes diretamente, citando como exemplo o episódio em que gravou um vídeo mostrando a má 
condição da estrada e foi desafiado a passar lá gravando novamente. Declarou que continuará 
gravando seus vídeos e fazendo suas cobranças, apontando que o Edil parece incomodado com 
essa postura. Disse que a atitude esperada de um vereador seria convidar os pares para juntos 
cobrarem melhorias para o povo, mas lamentou que todas as falas do colega se resumam a dizer 
“meu prefeito” e a distribuir parabéns. Por fim, alertou que o Edil estaria esquecendo dos seus 
trezentos e poucos votos, embora reconheça que ele possa obter mais pelo trabalho que realiza, 
ao colocar o prefeito à frente de todas as conquistas, citando como exemplos práticos o fato de o 
colega ter feito uma obra com recursos próprios e conseguido uma máquina de bater feijão 
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através de seu próprio deputado, mas, em ambos os casos, ter repassado os créditos inteiramente 
ao gestor municipal. Intervindo na discussão, o Presidente Almir pediu a atenção para falar 
diretamente com os vereadores Railan e Juvenildo, lembrando-os de que cada um tem o seu 
tempo próprio para se manifestar. Com firmeza, determinou que a situação não poderia 
continuar com um falando e o outro rebatendo sucessivamente, justificando sua intervenção sob 
o argumento de que, daquela forma, a sessão ficaria apenas se alongando cada vez mais, o que
acabaria cansando o público que acompanhava os trabalhos. Voltando a fazer uso da palavra, o
Vereador Juvenildo rebateu as críticas justificando que, quando utiliza a expressão “meu
prefeito”, age da mesma forma que o colega ao falar “meu deputado”, ressaltando que essa é a
vida do político. Defendeu que a palavra de cada um no plenário é livre, sendo natural utilizar
termos como meu prefeito e meu deputado ou referir-se ao colega vereador da maneira que achar
conveniente. De maneira direta, afirmou que, se o incômodo do colega se deve a ciúme pelo fato
de ele exaltar o seu prefeito, não há nada que ele possa fazer a respeito, sentenciando, por fim,
que se a questão for apenas ciúme, o assunto está encerrado. Retomando a palavra para organizar
os trabalhos, o Presidente Almir justificou sua condução esclarecendo que concedeu o aparte ao
Vereador Juvenildo para responder ao Vereador Railan, e da mesma forma cedeu o espaço ao
Vereador Railan quando este também solicitou seu direito de resposta. No entanto, o Senhor
Presidente solicitou firmemente que, enquanto um parlamentar estiver discursando, os demais
ouçam até a finalização da fala, ressaltando que, caso alguém se sinta ofendido, basta solicitar a
palavra de forma regimental. Ele advertiu que o plenário não é o momento para um bate e rebate
constante, lembrando que cada parlamentar dispõe de dez minutos de tempo para se expressar e
que eventuais defesas e réplicas podem ser feitas na sessão seguinte ou por meio das redes
sociais, uma vez que o prolongamento excessivo e as discussões infindáveis acabam afastando o
público. Aproveitando o tema da participação popular, o mandatário propôs uma reflexão à
Casa, recordando que o horário das reuniões foi transferido para a noite justamente a pedido da
população, sob o argumento de que muitos trabalham durante o dia e desejavam acompanhar os
trabalhos legislativos presencialmente. Contudo, constatou com frustração que o público
presente naquela noite se resumia a apenas quatro pessoas e as vezes até menos que isso,
demonstrando que o objetivo não foi alcançado. Diante dessa realidade de baixo
comparecimento, o Senhor Presidente anunciou que vai analisar conjuntamente com todos os
Edis essa questão dos horários detalhadamente para avaliar a viabilidade de uma nova mudança
no horário das sessões. Ver. Emerson Rocha Ferreira: Iniciou seu pronunciamento desejando
uma boa noite ao presidente da Câmara, aos colegas vereadores, aos funcionários da Casa, à
assessoria, ao público presente e a todos que acompanhavam a transmissão pelas redes sociais.
Inicialmente, o Edil expressou sua gratidão a Deus por estar presente em mais uma sessão e, em
seguida, prestou suas sinceras condolências à família de seu amigo conhecido como Leitoa,
morador da localidade de Lagoa da Lage, lamentando profundamente o falecimento prematuro
de seu filho naquela manhã, um jovem que, segundo o edil, tinha todo um futuro pela frente.
Entrando na pauta de infraestrutura, o Vereador Emerson agradeceu ao prefeito pelo
atendimento de um pedido feito pessoalmente por ele, referente aos serviços de encascalhamento
da estrada que liga Lagoa da Lage ao Guigó e a Canabrava, informando que os trabalhos já estão
sendo finalizados na Canabrava e retornarão para sair no Guigó. Manifestou gratidão pela
recuperação do trecho que abrange Lagoa da Lage, Foveira, Bebedouro e Ituaçu, aproveitando a
oportunidade para apresentar novos pleitos: solicitou a manutenção da via entre Bebedouro e
Itaguarana, ressaltando que a simples passagem de uma máquina motoniveladora (patrol) já
resolveria o problema, uma vez que a estrada foi bem encascalhada anteriormente. Por fim, o
parlamentar deixou uma indicação formal, solicitando a roçagem das margens das vias,
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alertando que as chuvas recentes fizeram o mato crescer a ponto de invadir as estradas, 
especialmente nas curvas, o que tem gerado grande perigo aos motoristas devido ao alto fluxo de 
veículos na região, encerrando assim a sua fala e agradecendo a todos. Ver. Márcio Aparecido 
Araújo Rocha: Iniciou seu pronunciamento desejando uma boa noite ao público presente, aos 
espectadores das redes sociais e aos colegas parlamentares, ressaltando que aquela sessão 
marcava o verdadeiro início dos debates das pautas mais importantes do município. Em seguida, 
o Edil expressou seus profundos sentimentos pelo falecimento repentino do jovem Pedro, de
apenas quinze anos, morador da localidade de Lagoa da Lage, prestando condolências à sua mãe,
Néia, e aos seus irmãos. Adentrando as demandas estruturais, o edil denunciou a situação de
total abandono do cemitério do Riachão, listando a falta de água para a construção de túmulos, a
ausência de energia elétrica que impossibilita sepultamentos noturnos, o que já chegou a ocorrer
e o fato de o muro estar aberto há mais de um ano. Criticou também a ausência de um
funcionário para a manutenção do local, ressaltando que a maioria dos cemitérios registrados no
município possui um zelador. Diante dessa carência, relatou que os próprios moradores da região
são obrigados a organizar mutirões de limpeza a cada dois ou três meses para retirar o mato que
toma conta do espaço em dias de sepultamento. Salientou que a cobrança atende a um pedido
direto da população que possui entes queridos ali enterrados, lembrando que o problema é
visível e já foi pautado anteriormente na Casa. Corroborando a fala do Vereador Railan sobre o
asfalto do Bonito, declarou sua torcida para que a obra seja concretizada em breve, mas exigiu
que a empresa responsável utilize material de qualidade e cumpra todas as exigências para
atender bem as comunidades e o comércio local. Relembrou experiências negativas com
empreiteiras que deixaram a desejar, citando o asfalto da Melancia, que apresentou péssima
terraplanagem e defeitos como costela de vaca, além de obras de pavimentação intertravada
onde os meios-fios já estão se dissolvendo e expondo a brita. Para demonstrar que o bem-estar
do povo deve se sobrepor aos interesses políticos, o parlamentar relatou que cedeu espaço em
suas próprias terras para a passagem de pavimentação, permitindo a abertura de cercas e
alargamentos necessários, enfatizando que obras demoradas, quando feitas com má qualidade,
resultam em prejuízo exclusivo para a população. Mudando o foco para a cultura local, o
vereador teceu duras críticas à desproporcionalidade dos investimentos públicos em festejos,
classificando como desumano o repasse de apenas R$ 600,00 (seiscentos reais) a R$ 800
(oitocentos reais) aos tradicionais Ternos de Reis que se apresentaram no início do ano,
afirmando que o valor que mal cobre o frete do transporte dos participantes. Contrastou essa
realidade com os gastos de R$ 250.000,00 (duzentos e cinquenta mil reais) em um Carnaval que,
segundo ele, não é tradicional na cidade, foi pouco divulgado e atraiu baixo público, enquanto o
Reisado, já aprovado pela Câmara e enraizado na cultura regional, atrai multidões das áreas dos
Gerais à Caatinga. Antecipando-se a críticas de que falava apenas por ser oposição, argumentou
que a disparidade é nítida e que a gestão precisa valorizar mais a cultura local. Encaminhando-se
para o fim de seu discurso, o Edil parabenizou o Vereador Vanildo pela sua fala sobre a luta
contínua desde 2021 em busca de informações do Executivo. Revelou que precisou desembolsar
de R$500,00(quinhentos reais) a R$600,00 (seiscentos reais) do próprio bolso, por mais de uma
vez, para ingressar com ações judiciais ao lado do advogado Dr. Valdemir, a fim de obrigar a
prefeitura a fornecer documentos que deveriam ser entregues por livre e espontânea vontade, já
que quem não deve, não teme. Expressou sua frustração com a lentidão da justiça, lamentando
que a sentença favorável tenha demorado cinco a seis anos para sair, um descaso que prejudica o
papel fiscalizador do vereador. Observou, inclusive, que se não tivesse sido reeleito, sequer
estaria no cargo para receber os dados solicitados. Como exemplo dessa falta de transparência,
citou a dificuldade em descobrir a identidade e a lotação dos porteiros do município, citando a
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antiga escola Juvenal, apontando que o Executivo vinha gastando de R$15.000,00 (quinze mil 
reais) a R$20.000,00 (vinte mil reais) mensais com a função, mas chegou a registrar um gasto de 
R$50.000,00 (cinquenta mil reais) em um único mês, sem prestar os devidos esclarecimentos. 
Expressou a esperança de que os próximos pedidos de informação não levem mais meia década 
para serem respondidos, evitando que os parlamentares fiquem de mãos atadas diante dos 
munícipes que buscam providências. Finalizou desejando uma boa noite a todos. Ver. Ronaldo 
da Silva Rocha: Iniciou seu pronunciamento cumprimentando o presidente da Câmara, os 
colegas vereadores, o público presente, os funcionários e os espectadores das redes sociais. 
IInicialmete, o parlamentar expressou sua gratidão a Deus pelo retorno à primeira sessão 
ordinária de 2026, com o intuito de dar continuidade aos trabalhos de seu mandato iniciados no 
ano anterior. Mantendo sua postura habitual, começou agradecendo ao prefeito pelas benfeitorias 
realizadas no município, reconhecendo que muitos criticam e não aprovam essa sua forma de 
atuar, mas ponderou que, se não houvesse aprovação popular, não teria sido eleito para o seu 
terceiro mandato para lutar pelo povo de Ituaçu. O Edil defendeu que cada político tem o seu 
próprio estilo, citando nominalmente os vereadores Railan, Vanildo, Otacílio e Márcio 
Aparecido, como exemplos de parlamentares que possuem suas próprias metodologias de 
trabalho, assim como os membros da base situacionista. Enfatizou que ninguém é superior a 
ninguém para ditar como a política deve ser feita e garantiu que não mudará sua essência devido 
a conselhos de eleitores para que atue de forma diferente. Assegurou que seguirá sua própria 
consciência pelos próximos três anos e que nunca deixará de ser grato a quem entrega 
resultados. Afirmou que, mesmo pertencendo à base da situação, não hesitaria em criticar o 
prefeito caso o maquinário estivesse abandonado em garagens e o trabalho não estivesse sendo 
feito, mas, enquanto o gestor estiver atuando, continuará a agradecer, parabenizar e defender a 
administração. Abordando a infraestrutura, o Vereador Ronaldo, admitiu que a Estrada dos 
Gerais necessita de reparos, mas justificou que as máquinas estão em plena operação e que não 
seria justo interromper o serviço em uma localidade para pular para outra, explicando que o 
trabalho exige um cronograma lógico de avanço contínuo. Contextualizou que a Estrada dos 
Gerais, região onde reside, recebe manutenção anual, mas sofre inevitavelmente com a formação 
de costelas de vaca devido ao intenso fluxo de veículos. Revelou seu sonho de ver a via asfaltada 
e prometeu continuar enviando ofícios e cobrando seus deputados para que o pedido chegue às 
mãos do governador, ressaltando que qualquer trecho pavimentado, seja até Laranjeira, Campo 
Grande, ou Água de Regra e Espírito Santo, seria de inestimável valor para a localidade, que é 
uma grande produtora de café, gera inúmeros empregos ao longo do ano e escoa sua produção 
para secagem na sede de Ituaçu. Direcionando sua mensagem aos moradores dos Gerais que o 
cobram frequentemente, o parlamentar prestou contas informando que as máquinas já 
recuperaram a via principal até o Espírito Santo e estão atualmente trabalhando nos ramais, 
subindo pelas regiões de Queimada da Onça e Brejinho. Estimou que, a depender das condições 
climáticas, celebrando o início das chuvas e a boa previsão para o final de semana, o maquinário 
deverá alcançar Água de Regra, seguindo rumo a Campo Grande e Laranjeira, em um prazo de 
uma a duas semanas, quando a via estará totalmente recuperada. Encerrou sua fala agradecendo 
ao presidente e desejando uma boa noite a todos. Ver. Otacílio Caíres de Souza: Iniciou seu 
discurso cumprimentando os colegas vereadores, a assessoria, os funcionários da Casa, o público 
presente e os espectadores das redes sociais. Logo de início, o parlamentar direcionou duras 
críticas à situação da saúde em Ituaçu, destacando a extrema dificuldade que os pacientes 
enfrentam para realizar exames e tratamentos fora do município devido à falta de transporte 
adequado. Citou especificamente o sofrimento de pais de crianças com necessidades especiais, 
relatando o caso de um morador da região da Ovelha que precisa levar suas duas filhas 
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mensalmente a Vitória da Conquista para consultas com três especialistas diferentes e não 
consegue o carro a que tem direito. O Edil isentou os funcionários e a secretária de culpa pelo 
jogo de empurra no setor de marcação, atribuindo a responsabilidade inteiramente ao prefeito, 
acusando a gestão de falta de compromisso. Em tom de indignação, contrastou o fato de a 
população ter negada uma passagem de R$100,00 (cem reais) para tratamento médico enquanto 
o prefeito gasta R$20.000,00 (vinte mil reais) mensais no aluguel de um veículo de luxo (uma
SW4) para curtir e passear, classificando a situação como uma vergonha e exigindo que a
população fique atenta nas próximas eleições, quando o gestor pedirá votos para deputados e
governador. Abordou o descaso no acolhimento de pacientes que retornam de tratamentos em
Salvador durante a madrugada, relatando que são deixados no hospital sem amparo, e cobrou a
criação de uma Casa de Apoio em Ituaçu para abrigar temporariamente os moradores da zona
rural até o amanhecer. Argumentou que, diferentemente de dez ou quinze anos atrás, quando
caminhões lotados vinham à sede buscar exames e remédios baratos, hoje a população rural só
recorre à Prefeitura em casos de extrema precisão ou para medicamentos caros, pois um dia de
trabalho na roça (colhendo maracujá, por exemplo) rende de R$100,00 (cem reais) a R$150
(cento e cinquenta mil reais), tornando inviável perder o dia por quantias irrisórias. Para o
vereador, o prefeito não trabalha porque não quer, exigindo zelo com o dinheiro público e
rejeitando a desculpa de falta de recursos. Mudando o foco para a infraestrutura viária, o edil
criticou a péssima qualidade das estradas na região da Caatinga, Mamona, Jatobá, Marçal e
Santo Antônio de Calouro, pontuando que os alunos sofrem com as rotas escolares. Denunciou a
má execução de duas passagens molhadas na Boca da Mata, ironizando que as obras parecem ter
sido feitas com açúcar em vez de cimento, já que a primeira chuva as destruiu e os carros agora
precisam passar por baixo. No setor de iluminação pública, cobrou soluções para as lâmpadas
recém-instaladas na quadra da Mamona que logo queimaram e relatou a existência de dezenas de
postes apagados na região da Ovelha e Boca da Mata, citando o caso específico da residência de
Dona Alzira, uma idosa acamada que se encontra na escuridão. O parlamentar questionou o
destino dos recursos mensais gastos com iluminação, afirmando que não deveria haver uma
única luz queimada no município. O Vereador Otacílio dedicou grande parte de sua fala para
cobrar promessas eleitorais não cumpridas pelo prefeito nas campanhas de 2020 e 2024.
Mencionou o Assentamento próximo à Boca da Mata, onde o gestor teria prometido calçar a
frente das casas, construir uma igreja a pedido de Dona Lourdes e instalar manilhas para retirar a
água dos córregos em um trecho de apenas quinhentos metros, mas que, após almoçar, tomar
café, comer requeijão e frango na casa das eleitoras Dona Edésia e Dona Carmecí, não moveu
uma palha. Cobrou também a construção do cemitério no Capim Açu, localidade com registro
oficial, alertando que, se a Prefeitura não honrar a promessa, os moradores farão a obra por conta
própria. Listou ainda promessas não cumpridas para a região das Almas e Ovelhas, como a
reforma da quadra, a construção de uma praça em frente à igreja e de uma ponte, comparando a
atuação do prefeito à do governador do Estado, afirmando que ambos prometem Deus e o
mundo e nada fazem. Ainda sobre o distanciamento do gestor, o Edil revelou que o prefeito
possui dois números de telefone, um para funcionários e outro para o povo, mas não atende a
população, tornando-se inacessível. Denunciou a burocracia no distrito de Tranqueiras, onde a
utilização de um carro para transportar doentes depende da autorização telefônica direta do
prefeito, o que, segundo o edil, coloca vidas em risco caso a ligação não seja atendida,
obrigando-o a fretar veículos do próprio bolso para socorrer os moradores. Na reta final,
parabenizou o Vereador Vanildo pela cobrança referente ao raio-X, ressaltando o absurdo de
pacientes precisarem se deslocar até Barra da Estiva porque o hospital municipal não conta com
operador do equipamento nas 24 horas de plantão. Por fim, cobrou o cumprimento de uma fala
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do presidente da Casa no ano anterior sobre a capacitação de funcionários para a emissão de 
carteiras de identidade (RG) em Ituaçu, questionando se o serviço finalmente será 
disponibilizado à população. Em aparte, o Vereador Railan informou que esteve pessoalmente 
no setor responsável pela emissão de identidades e confirmou que a funcionária encarregada já 
realizou o curso de capacitação, restando agora apenas aguardar a chegada do material 
necessário para a confecção dos documentos. Em tom de crítica, o parlamentar ressaltou que a 
gestão levou um ano inteiro apenas para viabilizar a realização do curso e previu que será 
necessário mais um ano de espera somente para que os equipamentos e materiais cheguem 
efetivamente ao município. Retomando a palavra, o Vereador Otacílio reagiu à informação do 
colega com ironia e indignação, afirmando que, se o material para a confecção das identidades 
chegar em um ano, ainda é cedo, classificando a situação como uma verdadeira vergonha. O 
parlamentar lamentou o fato de a população de Ituaçu precisar recorrer constantemente a outros 
municípios para resolver suas demandas, apontando esse cenário de dependência como o 
principal motivo pelo qual a cidade não vai em frente. Cobrou uma postura mais atenta do gestor 
municipal, exigindo que este olhe para as reais necessidades da população, e considerou 
inaceitável que os munícipes tenham que viajar para cidades vizinhas como Barra da Estiva, 
Tanhaçu, Contendas, Ibicoara e Brumado em busca de atendimento. Enfatizando a urgência da 
prestação do serviço, o edil exigiu que os funcionários já capacitados começassem a emitir as 
carteiras de identidade no próprio município o mais rápido possível para atender ao povo de 
forma digna. Encerrou a fala com agradecimentos a Deus e a todos os presentes. Em seguida, o 
Senhor Presidente, prestou esclarecimentos sobre a quadra da Mamona, onde relatou ter ido 
com o eletricista Zé Luiz para realizar a manutenção da iluminação, serviço que não pôde ser 
concluído devido à presença de abelhas nos postes redondos. Explicou que não retornou ao local 
posteriormente porque seu veículo quebrou, mas comprometeu-se a cobrar a resolução o mais 
rápido possível, revelando ter informado à comunidade que solicitará ao prefeito e ao deputado a 
ampliação e a cobertura da quadra para atender aos diversos esportistas daquela grande região, 
embora tenha deixado claro que não pode garantir a execução da obra. Rebatendo as críticas 
sobre o transporte de pacientes, avaliou que o município presta muita assistência e justificou que 
os veículos estão sujeitos a falhas mecânicas. Relatou ter presenciado a preocupação do gestor 
quando as duas vans novas da frota quebraram, momento em que o prefeito retirou todos os 
carros pequenos da Secretaria para remanejar e não deixar as pessoas desassistidas. No tocante 
ao serviço de raio-X, pontuou que sua defesa da funcionária não ocorre apenas por ser apoiador 
da administração, mas porque a profissional atua em regime de sobreaviso, exemplificando que, 
quando o Vereador Railan quebrou o pé em um feriado de sábado, ela se deslocou 
imediatamente para realizar o exame assim que acionada. Por fim, o presidente assegurou que as 
cobranças referentes à reposição de lâmpadas na região estão sendo feitas e, sobre a 
infraestrutura viária, repassou a informação do secretário de que a máquina se encontra a 
quinhentos metros (500m) de Tranqueiras, preparada para atuar na região do Marçal, seguindo 
em direção a Barra da Estiva e Jatobá. Retomando a palavra, o Vereador Otacílio disse que a 
prioridade é a iluminação da quadra da Mamona, antes de se discutir qualquer projeto de 
ampliação. O parlamentar contestou a justificativa sobre a manutenção, afirmando que os 
moradores lhe relataram que a equipe compareceu inicialmente com uma escada pequena, 
precisou retornar para buscar um equipamento adequado e, após a instalação, as lâmpadas 
queimaram logo no dia seguinte, demonstrando a ineficácia do serviço prestado. Em resposta, o 
Presidente Almir argumentou que a responsabilidade pela falha na iluminação deveria recair 
sobre a empresa fornecedora dos refletores defeituosos, justificando que é possível que um 
equipamento seja instalado num dia e queime no outro. Acrescentou ainda que as características 
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físicas do local, tratando-se de uma quadra aberta, com muita ventilação e postes de doze metros 
de altura, também afetam a durabilidade do material e dificultam a manutenção. Retomando a 
palavra, o Vereador Otacílio rebateu o argumento sobre a iluminação afirmando que, se for 
utilizado material de qualidade e o serviço for bem executado, a durabilidade das lâmpadas é 
garantida por um bom tempo antes de inevitavelmente queimarem. Em seguida, voltou a 
enfatizar a questão do transporte para pacientes com necessidades especiais, ressaltando ser 
inaceitável que o município falhe ou crie obstáculos para a prestação desse serviço, uma vez que 
o transporte é um direito inquestionável garantido por lei e não deveria depender de apelos a
vereadores. Para ilustrar a gravidade do problema, citou o caso de um morador de sua região, pai
de duas crianças especiais, que passou por cirurgia em Vitória da Conquista recentemente e vem
enfrentando dificuldades constantes e aparentes pirraças no setor de marcação de veículos.
Diante dos sucessivos transtornos, o parlamentar revelou ter orientado o cidadão a acionar o
Ministério Público para garantir o cumprimento da legislação, classificando a situação como
uma vergonha e encerrando assim a sua participação. Em aparte, o Vereador Diuleno comentou
as queixas referentes ao transporte de pacientes, ponderando que as dificuldades podem decorrer
de falhas de comunicação e da não procura pelas instâncias adequadas. Defendeu os
funcionários do setor de marcação, explicando que eles apenas cumprem as rigorosas regras do
SUS, e orientou que as demandas de caráter particular sejam tratadas diretamente com a
secretária de Saúde. Relatando sua rotina, o parlamentar afirmou que consegue agendar veículos
e passagens quase todos os dias e fez questão de frisar que os vereadores da base aliada não
possuem mordomias ou privilégios junto ao secretariado. De forma curiosa, observou que, em
algumas situações, os parlamentares da oposição parecem ter até mais moral para conseguir as
coisas do que os próprios governistas. Confessou que, devido ao seu bom trânsito, prefere
encaminhar os pedidos diretamente ao prefeito, por considerar esse caminho mais fácil e
resolutivo do que bater de frente com o sistema. Concluiu sua intervenção defendendo a
prestação do serviço de transporte com base em seu próprio sucesso em atender às demandas da
população, embora reconheça que o fluxo não seja 100% (cem por cento)perfeito. Reforçando o
posicionamento do Vereador Diuleno, o Presidente Almir retomou a palavra para defender o
volume de assistência prestada pela atual gestão. Dirigindo-se aos vereadores Otacílio e Márcio
Aparecido, destacou a vasta experiência política deste último, que caminha para o seu quinto
mandato, o presidente afirmou categoricamente que nunca se viu no município uma frota de
veículos tão expressiva prestando assistência na área da saúde como na administração do
Prefeito Phellipe Brito. Argumentou que essa evolução é comprovada por toda a comunidade e,
embora tenha admitido que infelizmente o município ainda não consegue atender a 100% (cem
por cento) da população, garantiu ter convicção de que a real vontade do gestor era suprir toda a
demanda, reconhecendo com empatia que os munícipes que solicitam transporte médico o fazem
por extrema necessidade. Em aparte, o Vereador Railan argumentou que se o prefeito é
realmente o gestor que mais disponibiliza veículos para a saúde, então há uma grave falha de
comunicação entre os funcionários do setor de marcação e o Chefe do Executivo. O parlamentar
relatou a existência de inúmeras queixas e de denúncias já formalizadas no Ministério Público
apontando que o município está negando transporte e passagens para pacientes que precisam
realizar exames particulares, liberando os carros exclusivamente para procedimentos via SUS.
Justificou a situação explicando que a população está sendo forçada a pagar por exames na rede
privada justamente porque o sistema público não os está liberando. Para demonstrar que a
negativa afeta a todos, enfatizou que muitos dos munícipes prejudicados são eleitores declarados
do próprio prefeito e de vereadores da base aliada, pessoas que, segundo ele, até exibem em seus
perfis o número 55 em apoio à gestão. Concluindo sua fala com um exemplo prático, o edil
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atestou a veracidade do problema relatando um episódio recente em que, após ter o pedido de 
transporte negado pela Prefeitura, precisou utilizar seu próprio carro para transportar seis 
pacientes que necessitavam de atendimento. Retomando a palavra, o Vereador Otacílio dirigiu-
se ao colega Diuleno para reforçar seu questionamento. Argumentou que, diante de pedidos 
médicos de urgência, os pacientes não podem aguardar a morosidade da Secretaria de Saúde, 
ressaltando que, em casos envolvendo crianças com necessidades especiais, a liberação do 
veículo deveria ser imediata ao ser solicitada, sem a necessidade de acionar o prefeito ou de 
enfrentar o jogo de empurra entre os setores. Embora tenha admitido a possibilidade de a atual 
gestão possuir uma frota maior, o parlamentar frisou que a quantidade de carros é inútil se não 
houver um atendimento correto e eficiente. Explicou ainda que os munícipes recorrem aos 
exames particulares por extrema necessidade, e não por escolha, lembrando do pesado sacrifício 
financeiro do cidadão, que já precisa pagar pelo procedimento e arcar com o deslocamento da 
zona rural até a sede para embarcar no veículo. Concluiu reafirmando que lutar por essa 
assistência e ficar ao lado do povo é seu dever, sua obrigação e sua forma de demonstrar 
gratidão aos eleitores. Pedindo a palavra para complementar a discussão, o Vereador Diuleno 
admitiu que as dificuldades no agendamento de veículos também ocorrem com ele, mas 
compartilhou a estratégia que utiliza para solucioná-las. O parlamentar relatou que, quando não 
consegue resolver a demanda diretamente no setor de marcação, procura imediatamente a 
Secretária de Saúde, que detém a autoridade para solucionar o impasse. Concordando com o 
Vereador Otacílio, o Edil ressaltou que, especialmente em casos envolvendo pacientes com 
necessidades especiais, o fornecimento do transporte sequer deveria ser alvo de discussão. Por 
fim, afirmou já ter resolvido diversas cobranças dessa maneira e aconselhou o colega a orientar a 
população a procurar diretamente a Secretária de Saúde sempre que tiverem a liberação do carro 
negada no atendimento inicial da secretaria.O Vereador Márcio Aparecido solicitou a palavra 
para abordar uma falha na área da educação, denunciando a ausência de monitores no transporte 
escolar das crianças da localidade de Uruçu que frequentam a creche. O parlamentar apontou 
uma evidente desorganização da gestão neste início de ano letivo, relatando ter presenciado o 
desembarque de cerca de vinte alunos no colégio Ramiro Barbosa Rocha (São José de Noé) 
acompanhados por um número exagerado de três ou quatro profissionais. Diante desse 
desequilíbrio, em que algumas rotas contam com excesso de monitores enquanto outras ficam 
totalmente desassistidas, o edil exigiu que a administração municipal realizasse o devido 
remanejamento e organização para garantir a segurança e o acompanhamento adequado às 
diversas crianças de Uruçu, agradecendo a atenção e encerrando sua fala.O Vereador Ronaldo 
aproveitou o debate sobre o transporte de pacientes para sair em defesa das funcionárias 
responsáveis pela marcação de veículos, Gabriela e Andréia. O parlamentar elogiou a 
organização de ambas e garantiu que tratam o público excelentemente bem. Para ilustrar que a 
indisponibilidade de carros nem sempre é falha da gestão, relatou um episódio pessoal recente 
em que precisou agendar um veículo para levar sua madrinha, idosa e cadeirante, a um exame do 
SUS em Salvador com dois acompanhantes. Contudo, por ter se confundido com as datas e 
tentado a reserva com apenas um ou dois dias de antecedência, não conseguiu vaga e precisou 
utilizar o carro de seu irmão. Assumiu inteiramente a culpa pelo imprevisto, isentando as 
funcionárias e o prefeito, e justificou que a alta demanda do município torna inviável conseguir 
transporte de última hora. Com base nessa experiência, aconselhou o Vereador Otacílio a 
acompanhar pessoalmente o pai das crianças com necessidades especiais até o setor, orientando-
o a explicar o caso e a realizar os agendamentos com a devida antecedência para garantir a 
viagem. Por fim, endossou a declaração do Presidente Almir, reafirmando que a atual gestão foi 
a que mais investiu na frota da saúde, destacando a constante renovação com novas vans e a 
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circulação diária de carros alugados, fato do qual, segundo ele, todos os onze vereadores da Casa 
são testemunhas. Aproveitando a presença de todos os onze parlamentares em plenário, o 
Presidente Almir retomou a palavra para pautar a organização da feira livre de Ituaçu, tema 
previamente levantado pelo Vereador Juvenildo. O presidente destacou a necessidade de a Casa 
analisar cuidadosamente a atual dinâmica de realização da feira em dois dias distintos, relatando 
que, como frequentador assíduo do comércio local, é constantemente cobrado pela população 
sobre qual será o posicionamento do Legislativo a respeito do tema. Ciente de que qualquer 
deliberação dividirá opiniões, agradando a uns e desagradando a outros, o Presidente informou 
que consultará o departamento jurídico com base no Código de Posturas do município. Explicou 
aos pares que a legislação vigente estipula que a feira deve ocorrer em um único dia e proíbe 
expressamente a montagem das barracas com quatorze horas de antecedência. Concluiu 
afirmando que esse dispositivo legal será analisado detalhadamente para balizar as ações da 
Câmara, assegurando que qualquer medida corretiva ou alteração só será tomada com o aval e a 
participação conjunta de todos os vereadores. Retomando a palavra, o Vereador Railan trouxe 
uma denúncia ao plenário, rebatendo diretamente a afirmação do colega Ronaldo sobre a 
disponibilidade de veículos na saúde. O parlamentar revelou ter acabado de receber, naquele 
exato momento, mensagens e fotografias comprovando que empresários de Ituaçu estão 
utilizando os carros da Prefeitura para realizar viagens agendadas a Vitória da Conquista, com o 
intuito de levar seus filhos para exames particulares. Segundo o Edil, embora a frota do 
município seja de fato expressiva, ela não está atendendo à classe que realmente necessita, 
apontando esse privilégio indevido como o verdadeiro motivo para a constante falta de 
transporte à população mais carente. Em tom de advertência, o edil prometeu que, na sessão da 
semana seguinte, exporá publicamente as fotos e os nomes dos envolvidos, justificando que não 
hesitará em revelar quem está usufruindo irregularmente de um bem público e tirando a vaga de 
cidadãos comuns. Em resposta imediata à denúncia apresentada pelo Vereador Railan, o 
Presidente Almir argumentou de forma categórica que o Sistema Único de Saúde (SUS) foi 
criado para atender a todos os cidadãos, independentemente de sua condição financeira ou classe 
social. Com isso, ressaltou que tanto os ricos quanto os pobres possuem o direito legítimo e 
constitucional de utilizar os serviços.Voltando a fazer uso da palavra, o Vereador Railan 
argumentou que o problema não reside no fato de pessoas com maior poder aquisitivo utilizarem 
o serviço público, mas sim na gritante seletividade e desigualdade do atendimento prestado.
Enfatizou que, enquanto o cidadão comum tem o pedido de transporte sumariamente negado sob
a justificativa de que a Prefeitura não fornece carros para exames particulares, alguns
empresários de Ituaçu estariam conseguindo agendar os veículos oficiais exatamente para essa
finalidade. Em resposta, o Presidente Almir justificou que a liberação dos veículos se trata de
um ato puramente administrativo, descartando a hipótese de recusa intencional ou seletiva por
parte da gestão. Explicou que o município possui uma frota física limitada e que, uma vez
preenchida a capacidade máxima de passageiros dos carros, é humanamente impossível
ultrapassar esse limite para atender a novas solicitações. Aproveitou o momento para apontar
uma contradição nas frequentes cobranças da oposição, lembrando que, quando a administração
realiza despesas extras para tentar suprir essas altas demandas e as notas fiscais são pagas, os
próprios vereadores opositores são os primeiros a questionar os gastos. Finalizou questionando a
intenção do Vereador Railan de expor os nomes de quem usa o transporte. Em resposta, o
Vereador Railan relatou o caso de um senhor com câncer que, na semana anterior, precisou
viajar de ônibus para Salvador para realizar sessões de quimioterapia e que, de forma insensível,
a gestão pretendia fazê-lo retornar no mesmo transporte coletivo logo após o desgaste do
tratamento. O parlamentar classificou a atitude como uma total falta de humanidade e agravou
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sua denúncia ao citar o caso de uma idosa de noventa e três anos que foi submetida a essa 
mesma exaustiva viagem de ida e volta à capital em um ônibus do município. Em resposta às 
críticas sobre a falta de humanidade no transporte, o Presidente Almir demonstrou sensibilidade 
diante da crise gerada pelos veículos quebrados da Secretaria de Saúde. O presidente revelou que 
chegou a analisar a legalidade e cogitou ceder os carros oficiais da própria Câmara Municipal 
para auxiliar no deslocamento dos pacientes que necessitavam realizar exames. Contudo, 
explicou que foi expressamente orientado por sua assessoria jurídica e por seu contador a não 
seguir adiante com a iniciativa, uma vez que o Legislativo não possui amparo legal para desviar 
a finalidade de seus veículos para realizar esse tipo de serviço assistencial à população. Ver. 
Joel Teixeira Silva:  Iniciou seu pronunciamento cumprimentando o presidente, os colegas 
parlamentares, o público presente e os espectadores das redes sociais, agradecendo a Deus por 
mais uma oportunidade de estar na sessão. Em tom de solidariedade, o Edil prestou profundas 
condolências à senhora Néia e ao avô, Sr. Joaquim da Troia, pelo falecimento repentino e 
precoce do jovem filho de Néia naquela manhã. Aproveitou o momento de luto para lamentar 
outras perdas recentes em sua região, estendendo seus sentimentos aos familiares de Liana e de 
Joaquim de Evaristo, este último falecido no dia anterior na localidade de Lage.Passando para a 
pauta de infraestrutura, o parlamentar expressou sua gratidão ao Secretário Átila e ao Prefeito 
Phellipe Brito pelo pronto atendimento de um pleito apresentado na semana anterior. Celebrou o 
fato de que o maquinário já se encontra na região trabalhando na recuperação das estradas, 
destacando especificamente a via do Curralinho. Dirigindo-se aos moradores de Curralinho e 
Olho D'água do Meio, que o haviam cobrado naquele mesmo dia sobre a falta de iluminação 
pública, tranquilizou a comunidade prestando contas de seu trabalho. Relatou ter dialogado com 
o Secretário Antônio José, que lhe assegurou que, no início do próximo mês, os braços de luz
serão liberados para toda a região, abrangendo também as localidades de Melancia e Roncador.
O Vereador Joel agradeceu antecipadamente ao servidor Carreirinha, que será responsável pela
instalação e garantiu que acompanhará de perto a execução do serviço.Por fim, o parlamentar
apresentou uma nova demanda ao Executivo, solicitando que o prefeito envie equipes para
realizar a roçagem das margens da estrada dos Morros. Justificou o pedido relatando a
preocupação de moradores que o procuraram temendo pela segurança dos veículos do transporte
escolar que trafegam pelo trecho atualmente invadido pelo mato, encerrando assim a sua
participação. Ver. José Antônio Brito Fontana:Iniciou seu pronunciamento desejando uma boa
noite aos presentes e aos ouvintes, fazendo uma saudação especial em nome de seu amigo Igor.
Ingressando no intenso debate sobre o transporte de pacientes, o parlamentar saiu em defesa da
funcionária Gabriela, responsável pelo setor de marcação, argumentando que a culpa pela falta
ocasional de veículos não é dela, mas sim o reflexo da alta demanda de um município com quase
vinte mil habitantes. Para ilustrar o intenso fluxo, citou o motorista Frank, que realiza viagens
diárias e ininterruptas de van. Endossando as falas de outros edis, afirmou categoricamente que,
em seus cinco mandatos na Casa, o Prefeito Phellipe Brito foi o gestor que mais disponibilizou
carros para a saúde, superando a administração anterior e até mesmo a gestão do pai do atual
prefeito. Mudando o foco para a infraestrutura, o edil direcionou uma cobrança contundente ao
Secretário de Administração Antônio José e à equipe de pregoeiros do município. Ele relatou
queixas de moradores da rua do estádio sobre a péssima qualidade da iluminação pública. O Edil
denunciou que as empresas vencem as licitações e entregam lâmpadas fracas, que mal clareiam
as vias e queimam rapidamente, gerando transtornos e escuridão mesmo em ruas com todos os
postes equipados. Embora tenha agradecido ao servidor Carreirinha pela presteza nas
manutenções, exigiu que a administração notifique a empresa fornecedora para garantir a entrega
de materiais duráveis e com maior potência. Solicitou que a Mesa Diretora formalize esse pedido
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de fiscalização dos contratos e, no exato momento em que iniciava seus agradecimentos e novos 
pedidos ao Secretário Átila, interrompeu seu raciocínio para conceder um aparte a um colega. 
Em aparte, o Vereador Otacílio fez questão de deixar bem claro a todos os presentes que, em 
momento algum, culpa ou direciona suas reclamações aos funcionários públicos, à secretária de 
Saúde ou ao próprio presidente da Casa. O parlamentar reafirmou sua postura de isentar 
completamente os servidores de qualquer responsabilidade pelas falhas no atendimento à 
população, ressaltando que a culpa recai única e exclusivamente sobre o prefeito, uma vez que a 
equipe técnica apenas cumpre as ordens e determinações impostas pelo Chefe do Executivo. 
Retomando a palavra, o Vereador José Antônio expressou seus agradecimentos ao Secretário 
Átila, enfatizando que embora seja raro vê-lo fazendo elogios públicos, reconhece que o 
secretário tem sido solícito e atendido constantemente às suas demandas. Em seguida, o edil 
mudou o foco para a infraestrutura hídrica e endossou a cobrança feita anteriormente pelo colega 
Diuleno a respeito do abastecimento de água na comunidade do Estreito, destacando que essa é 
uma pauta urgente, lembrando que o problema já foi alvo de reiteradas cobranças não apenas de 
sua autoria, mas de praticamente todos os parlamentares que compõem a Casa, evidenciando a 
necessidade de uma solução definitiva por parte do Executivo. Em aparte, o Vereador Emerson 
relembrou uma viagem que realizaram juntos a Salvador, destacando que, naquela ocasião, 
chegaram a debater essa exata demanda diretamente com o Deputado Estadual Marquinho 
Viana. Retomando a palavra, o Vereador José Antônio concordou que a questão da obra de 
água do Estreito está prestes a ser liberada, mas lamentou que a execução dependa 
majoritariamente do Governo do Estado, criticando o fato de que o ente estadual frequentemente 
faz promessas que não cumpre, o que gera grande desgaste para os políticos locais que realizam 
cobranças semanais sem ver o serviço concretizado. Em seguida, o parlamentar direcionou seus 
agradecimentos e novos apelos ao Secretário Átila, relembrando que, há cerca de dois meses, 
solicitou reparos nas ruas esburacadas do povoado de Água Preta, situação que se agravou 
severamente com as chuvas recentes a ponto de inviabilizar o tráfego de veículos em algumas 
vias. Relatou que o secretário havia garantido o envio de maquinário para a semana seguinte e, 
mesmo compreendendo a alta demanda do município, sugeriu que visitasse o local 
pessoalmente, apontando inclusive a existência de cascalho disponível em uma das ruas, 
material que o próprio vereador inspecionou junto ao cidadão Igor e outro morador, que poderia 
ser utilizado de imediato para tapar os buracos. Além disso, o edil cobrou o atendimento de 
indicações e ofícios antigos, que remontam ao período anterior à campanha, referentes à 
recuperação da estrada da Baixa Funda, que liga a Chapadinha até a localidade de Laços. 
Destacou que a via já existe e necessita apenas de patrolamento e aplicação de cascalho, sendo 
uma rota fundamental para encurtar distâncias e facilitar o escoamento dos produtos da 
comunidade quilombola em direção ao município de Tanhaçu. Intercalando as cobranças com 
reconhecimentos, o edil fez questão de agradecer ao Secretário Átila pelo envio de caminhões-
pipa para a região do Estreito, relatando que a solicitação feita na semana anterior para atender 
moradores, como o seu amigo Zelito, foi prontamente executada com entregas na terça, na 
quinta e no próprio dia da sessão. Por fim, o Edil apresentou um pleito de ordem regimental à 
Mesa Diretora e aos colegas, sugerindo a elaboração de um projeto de resolução para retornar o 
horário das sessões ordinárias para as manhãs de sexta-feira. Ele argumentou que o atual 
formato, além de se estender exaustivamente até as 21h ou 22h, falhou em seu objetivo central 
de atrair a população em massa para a Casa Legislativa, observando que o plenário, que outrora 
lotava nas manhãs de sexta, hoje conta com a presença de pouquíssimos cidadãos assíduos, 
citando nominalmente uma senhora, Igor e Tony, e concluiu ressaltando que a mudança 
proporcionaria aos parlamentares mais tempo e conforto para os discursos, mas deixou a decisão 
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final inteiramente a critério do Presidente e seus pares.Em resposta, o Presidente confirmou que 
a mudança será sim pautada, tranquilizando os pares ao garantir que solicitará à assessoria da 
Casa a elaboração da respectiva resolução para ser submetida à apreciação do plenário. 
Aproveitando o ensejo das discussões regimentais, o presidente abordou também a questão do 
tempo destinado a cada parlamentar, enfatizando de forma categórica que todas as diretrizes, 
inclusive a prerrogativa de se pedir tempo, são estritamente regidas pelo regimento interno. Fez 
questão de relembrar aos presentes que, anteriormente, o tempo estabelecido era de quinze 
minutos e que havia sido reduzido para dez minutos mediante comum acordo entre os 
vereadores, contudo, anunciou que pautará o retorno desse limite para os quinze minutos 
originais. Finalizando a sua fala, o Vereador José Antônio aproveitou a oportunidade para 
enviar saudações afetuosas a diversos munícipes, direcionando um abraço especial aos 
moradores da região de seu colega Joel, especificamente na localidade de Lagoa dos Patos, 
citando nominalmente Carlão, Ney e Dazinha, que sempre acompanham as transmissões, além 
de estender os cumprimentos a Zé, morador da comunidade de Abóboras. Em tom de gratidão e 
proximidade com a população, o parlamentar fez questão de registrar um agradecimento público 
pela excelente receptividade que obteve durante as visitas domiciliares realizadas na semana 
retrasada, ressaltando ter sido carinhosamente agraciado com boas refeições ao ser convidado 
para cafés, almoços e jantares nas residências de suas amigas Carminha, Deusedir, Olindina e 
dona Clarice, bem como do senhor Manoel. Encerrando definitivamente o seu pronunciamento, 
o edil enviou um último abraço à sua amiga Julinha, agradeceu a presença e a atenção de todo o
público e desejou uma boa noite aos presentes. Logo após, o Presidente da Câmara, Vereador
Almir Santos Pessoa, desejou uma boa noite aos presentes e fez três importantes pleitos de
infraestrutura à gestão municipal. Primeiramente, o Senhor Presidente solicitou a construção de
uma praça no entorno do ginásio da localidade de Tranqueiras, justificando que a obra esportiva
está prestes a ser finalizada e inaugurada, além de requerer a pavimentação (calçamento) do
trecho situado ao lado da padaria do senhor Lei. Em seguida, reiterou a necessidade de melhorias
nos equipamentos esportivos ao pedir a instalação de cobertura e a construção de vestiários na
quadra da comunidade da Mamona. Aproveitando as considerações finais, o Presidente
direcionou uma cobrança de segurança viária diretamente ao encarregado Zé de Rena, pedindo o
complemento dos quebra-molas localizados nas proximidades das escolas Anísio e Albércio.
Explicou que a instalação dos redutores de velocidade foi um pedido de sua autoria já
parcialmente atendido após o Governo do Estado realizar a pavimentação da pista, mas ressaltou
a extrema urgência de o município estender a intervenção até o limite do muro das referidas
unidades de ensino, alertando para o intenso tráfego de veículos no local e o risco iminente de
atropelamento dos transeuntes. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente, agradeceu a
presença de todos, e encerrou a Sessão, solicitando que lavrasse a presente Ata que após lida e
achada conforme vai devidamente assinada. Ver. José Antônio Brito Fontana – Primeiro
Secretário, mandei digitar e subscrevi. Sala das Sessões da Câmara Municipal de Vereadores de
Ituaçu-BA, em dezenove de fevereiro de dois mil e vinte e seis.
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